
 快樂、創新、活力 

臺北市立大佳國小  109學年度 四年級 國語文   領域課程計畫 

                                              設計者：陳婷芳、林美伶 老師 

一、上學期學習目標：(以條列式文字敘述)   

1.透過閱讀，認識課文結構特色，並發揮想像力，運用修辭技巧嘗試創作。 

2.能抓住觀察特點，寫出大地之美，並練習不同類型的寫作方法。 

3.能利用課文的句型、詞語、結構練習口述的句子，並確實掌握聆聽的方法，合適的表現語言。 

4.能美讀詩歌，感受語文的優美。 

5.能聆聽課文，說出表達者的情緒，感受說話者的情緒，並帶有感情的與人交談。 

6.能運用部件和偏旁的變化輔助識字，運用簡易六書輔助識字。 

7.能熟練的運用工具書，養成自我解決問題的能力，共同討論閱讀的內容分享心得。 

8. 學習總目標： 

9. 1.能用心精讀，深究內容，歸納大意。 

10.2.能在聆聽過程中，從說話者語調的變化，感受說話者的情緒，並系統歸納他人發表之內容。 

11.3.能將閱讀材料與實際生活情境相聯結，透過生活化的語文，學習解決問題，將知識轉化為能力。 

12.4.透過觀察，了解並欣賞大自然，體驗大自然的變化，欣賞自然景觀的情趣。 

13.5.培養面對挫折的勇氣，以及樂觀積極的態度，發揮自己的潛能。 

14.6.體驗並認識世界各地的特殊風情，從而建立文化概念，了解各地不同的環境及人文風情。 

15.7.配合各單元和其他領域，引導學生從事多元的閱讀，並學習與人討論分享。 

 

 

 



 快樂、創新、活力 

二、上學期課程內涵 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

1 

週 

 

 

08/31 

∫ 

09/05 

【一、阿里山上看日

出】 

國-E-A2 

國-E-B3 

國-E-C2 

 

第 一 課 

阿 里 山

上 看 日

出 

 

 

【一、阿里山上看日出】 

1.運用注音符號，找出本課的多音

字及用法。 

2.進行高山青歌曲欣賞、聆聽故事

的活動，利用視聽媒體或朗誦的方

式，體驗景觀之美。 

3.了解寫景遊記的敘述手法，感受

阿里山日出和雲海之美，以及觀景

者的心情。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.練習用「像……又像……更

像……」的敘述方式。 

6.想像力練習，運用感官體驗的心

得，仿寫「譬喻」修辭的句子。 

2 

9 

6 1.口頭評

量 

2..實作

評量 

 

28/暑假結

束、上午校務

會議 

31/第1學期開

學日、正式上

課、課後照

顧、課後社團

開始 

31/新生開學

迎新 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

2 

週 

 

 

09/06 

∫ 

09/12 

 

【一、阿里山上看日

出】 

國-E-A2 

國-E-B3 

國-E-C2 

【二、秋色入山林】 

國-E-A2 

國-E-B1 

國-E-C1 

 

第 一 課 

阿 里 山

上 看 日

出 

第 二 課 

秋 色 入

山林 

 

 

【一、阿里山上看日出】 

1.進行「私房景點大公開」的活

動，介紹一處值得大家前往觀賞的

景點。 

【二、秋色入山林】 

1.運用注音符號，將形近字作統整

練習。 

2.能記住聆聽故事的景點及人物

的心情感受。 

3.學習寫景、寫物的敘述手法，感

受秋天的山林與湖畔之美，並體驗

與自然為伍的樂趣。 

4.運用注音符號，找出本課的多音

字及用法。 

5.練習使用適切的形容詞，描繪事

物的特色。 

6.練習寫景遊記，透過感官體驗與

心情的感受，描寫景物的特色。 

2 6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

（聆聽、

問答） 

 

9/12學校日 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

3 

週 

 

 

09/13 

∫ 

09/19 

【二、秋色入山林】 

國-E-A2 

國-E-B1 

國-E-C1 

【三、老鷹不飛】 

國-E-A2 

國-E-B1 

國-E-C1 

 

 

第 二 課 

秋 色 入

山林 

第 三 課 

老 鷹 不

飛 

 

【二、秋色入山林】 

1.美讀課文，讀出山林的幽靜與平

靜的心情。 

【三、老鷹不飛】 

1.運用注音符號，幫助難詞的理

解。 

2.能記住聆聽內容的要點，並回答

問題。 

3.能說出環境保護的具體行動。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.練習用「是」譬喻修辭法，寫出

兩物關聯性的句子。 

 

 

2 

 

6 

1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

（朗讀） 

 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

4 

週 

 

 

09/20 

∫ 

09/26 

【統整活動一】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-B3 

【四、永遠的馬偕】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1  

 

 

第 四 課 

永 遠 的

馬偕 

 

 

【四、永遠的馬偕】 

1.利用注音符號輔助閱讀，認識人

物傳記。 

2.仔細聆聽人物傳記。 

3.聽懂人物生平事蹟的重點。 

4.分辨部首偏旁類似的形近字。 

5.讀懂課名「永遠的馬偕」含義。 

6.運用適當的詞語表達想法。 

 

2 

5 

6 1..習作

評量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

（報告） 

 

26補課日 

(補 10/2星期

五) 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

5 

週 

 

 

09/27 

∫ 

10/03 

【四、永遠的馬偕】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1  

【五、海倫．凱勒的

奇蹟】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1 

第 五 課 

海倫‧凱

勒 的 奇

蹟 

 

 

【四、永遠的馬偕】 

1.討論發表學習本課之後的心得。 

【五、海倫．凱勒的奇蹟】 

1.利用注音符號，幫助理解難詞。 

2.記住聆聽的內容，並回答問題。 

3.以「名人奮鬥的故事」為主題，

進行三分鐘演講。 

4.記住聆聽的內容，並回答問題。 

5.以「名人奮鬥的故事」為主題，

進行三分鐘演講。 

6.注意偏旁的變化，訓練自行識字

的能力。 

7.讀出海倫‧凱勒故事的脈絡和重

點。 

2 

5 

6 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

（聆聽、

問答） 

 

10/1中秋節放

假 

10/2彈性放假 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

6 

週 

 

 

10/04 

∫ 

10/10 

 

【五、海倫．凱勒的

奇蹟】 

5-Ⅱ-10 透過大量

閱讀，體會閱讀的樂

趣。 

6-Ⅱ-8 養成寫作習

慣。 

【六、讀書報告─林

書豪的故事】 

1-Ⅱ-4 根據話語情

境，分辨內容是否切

題，理解主要內容和

情感，並與對方互

動。 

2-Ⅱ-5 與他人溝通

時能注重禮貌，並養

成說話負責的態度。 

3-Ⅱ-1 運用注音符

號，理解生字新詞，

提升閱讀效能。 

4-Ⅱ-2 利用共同部

件，擴充識字量。 

第 六 課 

讀 書 報

告 ─ ─

林 書 豪

的故事 

 

 

 

 

【五、海倫．凱勒的奇蹟】 

1.學習觀察記錄生活周圍事物的

方法。 

2.主動閱讀名人奮鬥的故事，並能

摘要重點。 

【六、讀書報告──林書豪的故

事】1.能運用注音符號閱讀人物傳

記。 

2.能專心聆聽本課教材，理解聆聽

內容。 

3.能說出人物傳記的內容概要。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.學習讀書報告的寫作方式。 

9 

5 
6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 

體驗 

10/ 9補假 

10/10國慶日

放假 1日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

7 

週 

 

 

10/11 

∫ 

10/17 

【五、海倫．凱勒的

奇蹟】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1  

【六、讀書報告─林

書豪的故事】 

國-E-A3  

國-E-B1  

國-E-C3 

第 六 課 

讀 書 報

告 ─ ─

林 書 豪

的故事 

 

【五、海倫．凱勒的奇蹟】 

5-Ⅱ-10 透過大量閱讀，體會閱讀

的樂趣。 

6-Ⅱ-8 養成寫作習慣。 

【六、讀書報告─林書豪的故事】 

1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容

是否切題，理解主要內容和情感，

並與對方互動。 

2-Ⅱ-5 與他人溝通時能注重禮

貌，並養成說話負責的態度。 

3-Ⅱ-1 運用注音符號，理解生字

新詞，提升閱讀效能。 

4-Ⅱ-2 利用共同部件，擴充識字

量。 

5 

6 

10 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 

10/13五年級

基本學力檢測 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

8 

週 

 

 

10/18 

∫ 

10/24 

 

【六、讀書報告─林

書豪的故事】 

國-E-A3  

國-E-B1  

國-E-C3 

【七、攀登生命的高

峰】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3  

 

第 七 課 

攀 登 生

命 的 高

峰 

 

 

【六、讀書報告──林書豪的故

事】 

1.能讀懂詞語在句中的作用，練習

造句。 

2.能以人物傳記為鏡，學習勇於追

夢、永不放棄的精神。 

【七、攀登生命的高峰】 

1.利用注音符號，與同學分享「追

求夢想」的經驗。 

2.仔細聆聽同學分享的事例，並能

摘要說出同學報告的重點。 

3.學習課文中的生字、新詞，並訓

練自行識字的能力。 

4.學習描述事物情景的句子。 

5 

6 

6 1..習作

評量 

2.實作評

量 

3.口頭評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

9 

週 

 

 

10/25 

∫ 

10/31 

【七、攀登生命的高

峰】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3  

 

第 七 課 

攀 登 生

命 的 高

峰 

 

 

閱讀開門

一 

 

 

 

【七、攀登生命的高峰】 

1.利用注音符號，與同學分享「追

求夢想」的經驗。 

2.仔細聆聽同學分享的事例，並能

摘要說出同學報告的重點。 

3.學習課文中的生字、新詞，並訓

練自行識字的能力。 

4.學習描述事物情景的句子。 

1 

5 

6 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

（聆聽、

問答） 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

10 

週 

 

 

11/01 

∫ 

11/07 

【七、攀登生命的高

峰】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3  

【統整活動二】 

國-E-A2  

國-E-C1 

 

閱讀開門

一 

 

 

【統整活動二】 

1.請學生回想曾讀過哪些人物傳

記，並想一想這些人物傳記有什麼

特色？ 

2.指導學生閱讀人物傳記的精采

片段。 

3.引導學生閱讀「寫作指導」的說

明，透過一步步的引導，思考如何

為自己的文章取材。 

4.指導學生訂定寫作主題、蒐集文

章材料。 

5.分組討論文章架構，將材料細節

組織在文章中，最後進行口頭或書

面發表。 

1 

2 

5 

6 1.實作評

量 

 

 

03-04第一次

定期評量 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

11 

週 

 

 

11/08 

∫ 

11/14 

【八、美味的一堂

課】 

1-Ⅱ-4 根據話語情

境，分辨內容是否切

題，理解主要內容和

情感，並與對方互

動。 

2-Ⅱ-1 用清晰語

音、適當語速和音量

說話。 

3-Ⅱ-2 運用注音符

號，檢索資訊，吸收

新知。 

4-Ⅱ-2 利用共同部

件，擴充識字量。 

5-Ⅱ-1 以適切的速

率朗讀文本，表現抑

揚頓挫與情感。 

6-Ⅱ-3 學習審題、

立意、選材、組織等

寫作步驟。 

 

 

第 八 課 

美 味 的

一堂課 

 

 

 

【八、美味的一堂課】 

1.能利用注音符號，自行閱讀文

章。 

2.能利用注音符號，自行閱讀文

章。 

3.能認真聆聽同學分享自己和家

人或朋友吃美食的經驗。 

4.能認識並具體說出其他國家飲

食的特色。 

5.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

6.能了解文章結構並寫出段落大

意。 

7.能運用「沒想到…竟然…」對比

手法來敘述強調的事情。 

5 

12 

6 1.口頭評

量 

2..實作

評量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

12 

週 

 

 

11/15 

∫ 

11/21 

【九、走進蒙古包】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C3 

第 九 課  

走 進 蒙

古包 

 

 

 

【九、走進蒙古包】 

1.能應用注音符號，輔助認識本課

生字及新詞。 

2.聆聽敕勒川網路音訊教學，並記

住要點。 

3.閱讀蒙古或其他地區風情有關

的文章，了解當地特色。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.美讀課文，用適當的語調，讀出

旅遊所見的驚奇、讚嘆之情。 

6.練習擴寫句子，習寫加上時間、

形容詞、動作描述的句子。 

2 

9 

6 1..習作

評量 

2.實作評

量 

 

11/21體育表

演會 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

13 

週 

 

 

11/22 

∫ 

11/28 

【十、建築界的長頸

鹿】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C3 

第 十 課 

建 築 界

的 長 頸

鹿 

 

十、建築界的長頸鹿】 

1.能利用注音符號，閱讀高樓建築

的報導或文章。 

2.能專心聆聽，回答老師提問。 

3.能口述課文每棟高樓建築的外

型特色。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.能以「總分總」結構習寫說明文。 

6.能重組文句並正確應用標點符

號。 

2 

3 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 

11/27體育表

演會補假 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

14 

週 

 

 

11/29 

∫ 

12/05 

【十、建築界的長頸

鹿】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C3 

【統整活動三】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C3 

 

第 十 課 

建 築 界

的 長 頸

鹿 

 

十、建築界的長頸鹿】 

1..能重組文句並正確應用標點符

號。 

統整活動三】 

1.教師先蒐集各課的生字卡，或把

相關國字製作成短牌，解釋什麼是

獨體字和合體字。 

2.分分看一：請學生將生字卡分

類，分成獨體字和合體字兩大類。 

3.分分看二：請學生將相同間架與

結構的字放在一起，全班共同訂

正，老師講解說明。 

4.老師給全班一篇沒有分段的文

章（補充資料），請全班讀一讀。

老師提問： 

(1)這篇文章和平常讀的文章有什

麼不同？ 

(2)你讀起來有什麼感覺？ 

(3)大家現在試著來把這篇文章分

段。 

 

2 

3 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

15 

週 

 

 

12/06 

∫ 

12/12 

【十一、水果們的晚

會】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C1 

 

第 十 一

課  水

果 們 的

晚會 

 

【十一、水果們的晚會】 

1.認識本課詞語、語句，理解水果

們的晚會的內容。 

2.主動閱讀適合自己程度的詩

歌，並與同學分享。 

3.能分享對詩歌的詮釋，清楚表達

自己的想法。 

4.能蒐集相關的詩歌，整理喜歡的

原因，與同學分享，並累積寫作的

材料。 

5.閱讀詩人楊喚的作品，感受詩人

的童心與想像。 

 

12 

11 

2 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

16 

週 

 

 

12/13 

∫ 

12/19 

【十二、兩兄弟】 

國-E-A3  

國-E-B1  

國-E-C1 

 

第 十 二

課  兩

兄弟 

 

 

【十二、兩兄弟】 

1.能利用注音符號，廣泛閱讀故

事，提出自己的看法，做出整理歸

納。 

2.能專心聆聽故事，聽懂故事的內

容與表達的技巧。 

3.能複述整個故事重點，說出起

因、經過、結果。 

4.能運用歸類的方式，利用相似部

件辨識同音字，並習寫本課生字、

詞語。 

5.閱讀故事後，比較人物的遭遇，

透過自己提問方式，推測作者評

價，評價人物性格。 

6.以上下文閱讀推論的方式辨識

詞語的多義性。 

 

2 

11 
6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

17 

週 

 

 

12/20 

∫ 

12/26 

【十二、兩兄弟】 

國-E-A3  

國-E-B1  

國-E-C1 

【十三、棉花上的沉

睡者】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1 

第 十 二

課  兩

兄弟 

第 十 三

課  棉

花 上 的

沉睡者 

 

 

【十三、棉花上的沉睡者】 

1.認識鑲嵌「東、南、西、北」的

四字詞語。 

2.能專心聆聽課文，理解故事的脈

絡與作者的收穫。 

3.能掌握說話的重點，說出生活中

發生的故事，並發表自己的想法。 

4.認識本課詞語、語句，理解棉花

上的沉睡者的故事內容。 

5.能掌握說話的重點，說出生活中

發生的故事，並發表自己的想法。 

6.口述棉花上的沉睡者，能說出作

者種豆子的過程及領悟出的道理。 

 

5 

12 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

18 

週 

 

 

12/27 

∫ 

01/02 

【十三、棉花上的沉

睡者】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1 

【十四、完璧歸趙】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C1 

第 十 三

課  棉

花 上 的

沉睡者 

 

 

【十三、棉花上的沉睡者】 

1.認識鑲嵌「東、南、西、北」的

四字詞語。 

2.能專心聆聽課文，理解故事的脈

絡與作者的收穫。 

3.能掌握說話的重點，說出生活中

發生的故事，並發表自己的想法。 

4.認識本課詞語、語句，理解棉花

上的沉睡者的故事內容。 

5.能掌握說話的重點，說出生活中

發生的故事，並發表自己的想法。 

6.口述棉花上的沉睡者，能說出作

者種豆子的過程及領悟出的道理。 

 

2 

9 
6 1.習作評

量 

2.評量 

3.實作評

量 

 

1/1元旦放假 

1日 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

19 

週 

 

 

01/03 

∫ 

01/09 

【十四、完璧歸趙】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C1 

第 十 四

課  完

璧歸趙 

 

【十四、完璧歸趙】 

1.能專心聆聽同學誦讀「完璧歸

趙」故事，練習聽的專注力。 

2.進行劇本演出，說話對白自然流

利，配合情境表演。 

3.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

4.主動擴大閱讀劇本或歷史故事

相關的典故，並理解內容。 

5.練習透過對話、動作，習寫劇本

人物心情、個性的描寫。 

2 

9 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

7-8/第二次定

期評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

20 

週 

 

 

01/10 

∫ 

01/16 

 

【統整活動四】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1 

【閱讀開門二、沙漠

之舟──駱駝】 

國-E-A2 

國-E-B1 

國-E-C3 

第 十 四

課  完

璧歸趙 

閱讀開門

二 

 

【統整活動四】 

1.教師請學生找到第十四課完璧歸

趙，說一說對劇本的認知，劇本需

具備哪些形式。 

2.請學生先朗讀本題的四個小標，

檢視和自己的認知有何異同。 

(1)內容必須適合演出 

(2)情節要有高潮起伏 

(3)語言、動作符合人物的身分和個

性 

(4)「舞臺提示」要明確清楚 

3.教師先請學生先讀例句中的前二

句，說出不同的地方。 

4.教師解說：第二句加入了許多顏

色摹寫，讀者透過文字感受到日出

多層變換的美景。 

5.指名學生朗讀顏色描寫的句子，

體會加上顏色和形容詞使文句生動

的妙處。 

6.師生一起把語言對話、動作心理

描寫的句子，依照相互比較法的方

式，讓學生具體比較後，感受敘述

與描寫的差異。 

【閱讀開門二、沙漠之舟──駱駝】 

1.閱讀段落或文章之後，檢查自己有

沒有讀懂，有沒有困難。圈出不懂的

字詞句。 

2 6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

21 

週 

 

 

01/17 

∫ 

01/20 

 

【閱讀開門二、沙漠

之舟──駱駝】 

國-E-A2 

國-E-B1 

國-E-C3 

閱讀開門

二 

 

【統整活動四】 

1.指名學生朗讀顏色描寫的句

子，體會加上顏色和形容詞使文句

生動的妙處。 

2.師生一起把語言對話、動作心理

描寫的句子，依照相互比較法的方

式，讓學生具體比較後，感受敘述

與描寫的差異。 

【閱讀開門二、沙漠之舟──駱

駝】 

1. 閱讀段落或文章之後，檢查自己

有沒有讀懂，有沒有困難。圈出

不懂的字詞句。 

.學生自我檢視，練習把理解

到的意義，放入句子中檢視語意是

否通順。 

2.經由老師的引導示範及團體討

論過程中，練習針對使用的方法進

行評估。 

2.  

2 

9 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

20/休業式、中

午 12:00放學 

21/寒假開始 

2/11除夕、

2/12正月初一 

2/17下學期 

開學 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 

 



 快樂、創新、活力 

三、下學期學習目標 

1. 為未來構築夢想，擬定具體的計畫，付出行動的力量，築夢踏實。 

2. 學習安排時間充實心靈，在生活中發現情趣，提升生活品質，活得豐富精采。 

3. 體驗民俗活動、民俗藝術，從而建立文化概念，認識傳統和現代的異同和演變。 

4. 學習科學求真的精神，不斷的探索發現，我們人類的生活就能不斷改善，世界就能不斷進步。 

5. 透過名家作品選讀，培養學生閱讀習慣，擴大閱讀領域。 

6. 配合各單元和其他領域，引導學生從事多元的閱讀，並學習與人討論分享。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 快樂、創新、活力 

四、下學期課程內涵 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

1 

週 

 

 

02/17 

∫ 

02/20 

【一、心動不如行

動】 

國-E-A2 

國-E-B1  

國-E-C1  

 

第 一 課 

心 動 不

如行動 

 

【一、心動不如行動】 

2.聆聽電子教科書中的課文朗讀。 

3.能說出堅持理想的事例。 

4.正確掌握筆畫、筆順。 

5.以「起因—經過—結果」摘取大

意。 

6 6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.紙筆評

量 

 

2/16寒假結束 

2/17開學、正

式上課 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

2 

週 

 

 

02/21 

∫ 

02/27 

【一、心動不如行

動】 

國-E-A2 

國-E-B1  

國-E-C1 

【二、一束鮮花】 

國-E-A1  

國-E-B1 

國-E-C1 

 

第 一 課 

心 動 不

如行動 

第 二 課 

一 束 鮮

花 

 

【一、心動不如行動】 

1.了解課文中描述即知即行的行

動力，並感受堅持的成效。 

2.認識描述內心感受的語句。 

【二、一束鮮花】 

1.利用注音符號，重點記下大掃除

的經過，並與同學分享。 

2.仔細聆聽同學分享環境整理的

事例，並說出同學報告的要點。 

3.使用字辭典查出詞語，訓練自行

識字的能力。 

4.練習描述一個幽靜雅潔的地方。 

5.了解課文中藉著一束鮮花的刺

激，引起改進髒亂環境的動機。 

2 

5 

6 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.習作評

量 

 

2/26第 2學期

開學日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

3 

週 

 

 

02/28 

∫ 

03/06 

【二、一束鮮花】 

國-E-A1  

國-E-B1 

國-E-C1 

【三、往夢想前進】 

國-E-A1  

國-E-B3  

國-E-C1 

第 二 課 

一 束 鮮

花 

第 三 課 

往 夢 想

前進 

 

【二、一束鮮花】 

1.練習用「不單……還……」、

「……於是……」造句。 

2.讀出課文環境漸漸改變的情況

和影響。 

【三、往夢想前進】 

1.能利用注音符號，自行閱讀文

章。 

2.能專心聆聽本課的課文內容，理

解文章主旨。 

3.能利用注音符號，自行閱讀文

章。 

4.能正確書寫生字的基本筆畫。 

2 

6 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3紙筆評

量 

 

2/28和平紀 

念日 

3/1補假 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

4 

週 

 

 

03/07 

∫ 

03/13 

【三、往夢想前進】 

國-E-A1  

國-E-B3  

國-E-C1 

【統整活動一】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-B3  

 

第 三 課 

往 夢 想

前進 

 

【三、往夢想前進】 

1.閱讀完詩歌後，說出自己的收穫

或想法。 

2.練習「然而……」與「為了……」

的句型。 

【統整活動一】 

1.默讀：教師引導學生默讀內容。 

2.提問：聆聽時應注意的事項有哪

些？鼓勵學生就閱讀內容，踴躍發

言。 

3.討論：在不同場合，應該要注意

的事項有無不同：(1)音樂會(2)

演唱會(3)上課或聽演講 

4.複習：教師提醒記敘文四要素—

人物／時間／地點／事情。 

5.欣賞：引導學生默讀第三課課文

一束鮮花。 

6.寫綱要：閱讀後，寫下每段的綱

要。 

7.討論：討論課文中，每段的內容

前後有什麼關係。引導學生發現：

此 

篇文章是按照時間的先後順序描

寫，這種方式就是：順敘法。 

8.分享：根據電視影片、戲劇或小

說，分享有哪些作品是依「順敘」

手法拍攝。 

9.比較：教師提出一篇倒敘的文

章，讓學生比較「順敘」和「倒敘」

的不同。 

2 

9 

6 1.口頭評

量 

2.實作評

量 

3.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

5 

週 

 

 

03/14 

∫ 

03/20 

【四、米食飄香】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C3  

 

第 四 課 

米 食 飄

香 

 

【四、米食飄香】 

1.利用注音符號，閱讀有關鄉土方

面的課外讀物。 

2.學生專心聆聽，回答教師的提

問。 

3.說出對課文內容的理解與想法。 

4.辨識形近字的讀法及用法。 

5.能運用譬喻手法介紹美食特色。 

6.能以完整語句說出所觀察的圖片

內容。 

2 6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.習作評

量 

4.實作評

量 

5.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

6 

週 

 

 

03/21 

∫ 

03/27 

【四、米食飄香】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C3 

【五、遠方的來信】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3  

 

第 四 課 

米 食 飄

香 

第 五 課 

遠 方 的

來信 

 

 

四、米食飄香】 

1.主動擴大閱讀米食文化相關資

料，增廣閱讀的範圍。 

【五、遠方的來信】 

1.能利用注音符號，進行延伸閱

讀。 

2.專心聆聽同學發言，並掌握重

點。 

3能口述課文內容，並與自身經驗

作比較。 

4.能運用歸類的方式，統整字的部

件，學習識字。 

5.理解課文內容，掌握兩地文化的

特色及差異。 

1 6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

7 

週 

 

 

03/28 

∫ 

04/03 

【五、遠方的來信】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3 

【六、掌中天地】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C3  

 

第 五 課 

遠 方 的

來信 

第 六 課 

掌 中 天

地 

 

【五、遠方的來信】 

1.練習仿寫課文中出現的句子。 

【六、掌中天地】 

1.能利用注音符號，閱讀有關臺灣

傳統文化的文章。 

2.認真聆聽同學的經驗分享，並給

予回饋。 

3.能口述課文內容，歸納段落大

意。 

4.利用部件比較，協助辨識形近

字，並練習其用法。 

 

 

1 

6 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.紙筆評

量 

 

4/02民族掃墓

節放假一日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

8 

週 

 

 

04/04 

∫ 

04/10 

【六、掌中天地】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C3 

【七、請到我的家鄉

來】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3  

 

第 六 課 

掌 中 天

地 

第 七 課 

請 到 我

的 家 鄉

來 

 

【六、掌中天地】 

1.了解本課的表述方式及文章結

構。 

2.在限定的情境下，練習用「不只

要……還要……」及「除了……之

外……」造句。 

【七、請到我的家鄉來】 

1.應用注音符號閱讀有關各國文

化活動的報導或書籍。 

2.聆聽課文，理解內容，並掌握他

人口語表達的重點。 

3.能口述課文內容，以及各國文化

的特色。 

 

1 

6 

6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.實作評

量 

 

4/05民族掃墓

節補假一日 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

9 

週 

 

 

04/11 

∫ 

04/17 

【七、請到我的家鄉

來】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C3 

【統整活動二】 

國-E-A3  

國-E-B2  

國-E-C1  

 

第 七 課 

請 到 我

的 家 鄉

來 

 

【七、請到我的家鄉來】 

1.利用相似部件統整生字，並習寫

本課生字、詞語。 

2.了解課文結構及特色，掌握各段

重點。 

3.練習用散列式的方式描寫家鄉

特色。 

【統整活動二】 

1.請學生閱讀引導語，理解何謂生

活中的實用語文。 

2.請學生依序讀一讀課文中的實

例，教師引導學生理解不同的文件

有不同的內容，需明白閱讀重點，

才能掌握其所傳遞的訊息。 

3.教師引導學生理解何謂「過渡」。 

4.師生共同討論，理解「過渡」的

方式。 

5.教師可運用現成的文章或利用

第八課課文，讓學生閱讀並討論，

分析文章中的「過渡」。 

 

6 6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.習作評

量 

4.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

10 

週 

 

 

04/18 

∫ 

04/24 

【統整活動二】 

國-E-A3  

國-E-B2  

國-E-C1 

【閱讀開門一、國王

的噴泉】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C2  

 

閱讀開門

一 

 

【統整活動二】 

1.學習「過渡」的方式，並能從文

章中找出過渡句或過渡段。 

【閱讀開門一、國王的噴泉】 

1.認識「連結文本的因果關係」。 

2.應用「連結文本的因果關係」閱

讀文章。 

1 6 1.實作評

量 

2.紙筆評

量 

 

20-21/期中 

評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

11 

週 

 

 

04/25 

∫ 

05/01 

【八、小小鴿子要回

家】 

國-E-A3  

國-E-B2  

國-E-C1  

 

第 八 課 

小 小 鴿

子 要 回

家 

 

【八、小小鴿子要回家】 

1.利用注音符號，自行閱讀科普故

事。 

2.認真聆聽同學發表，並歸納文

意。 

3.說出生活中發現與探究問題的

過程。 

4.理解字詞義，在句子中正確用

詞。 

5.主動閱讀科普文章，討論並分享

內容。 

 

2 

6 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

 

5/1園遊會 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

12 

週 

 

 

05/02 

∫ 

05/08 

【八、小小鴿子要回

家】 

國-E-A3  

國-E-B2  

國-E-C1 

【九、臺灣昆蟲知己

──李淳陽】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C1  

 

第 八 課 

小 小 鴿

子 要 回

家 

第 九 課  

臺 灣 昆

蟲 知 己

─ ─ 李

淳陽 

 

【八、小小鴿子要回家】 

1.學習如何使用「目的句」。 

2.學習描寫「探究問題」的句子。 

【九、臺灣昆蟲知己──李淳陽】 

1.美讀課文，以充滿感情的口氣讀

出，尤其是其中對話的部分。 

2.仔細聆聽同學所說關於名人、偉

人的故事。 

3.語音清晰的說出一位名人或偉

人的故事內容。 

4.注意形近字「仗、杖」、「獲、穫」

的分辨。 

5.主動閱讀有關人物傳記、故事的

相關書籍、文章。 

2 6 1.實作評

量 

2.實作評

量 

3.紙筆評

量 

4.口頭評

量 

5/7園遊會 

補假 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

13 

週 

 

 

05/09 

∫ 

05/15 

【九、臺灣昆蟲知己

──李淳陽】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C1 

【十、處處皆學問】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C1  

 

第 九 課  

臺 灣 昆

蟲 知 己

─ ─ 李

淳陽 

第 十 課 

處 處 皆

學問 

 

【九、臺灣昆蟲知己──李淳陽】 

1.以「沒有……沒有……卻

有……」練習造句。 

2.練習寫閱讀摘要，寫出閱讀人物

傳記、故事所學到的事情。 

【十、處處皆學問】 

1.利用注音符號，閱讀有關科學方

面的課外讀物。 

2.能專心聆聽本課的聆聽教材，理

解聆聽內容。 

3.根據說話教學，分組討論「快樂

就在生活中」的道理。 

4.能掌握楷書組合時筆畫的變化。 

5.練習用「會……也會……」、「不

是……而是；不是……而是……」

造句。 

2 

6 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.習作評

量 

4.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

14 

週 

 

 

05/16 

∫ 

05/22 

【十、處處皆學問】 

國-E-A3  

國-E-B3  

國-E-C1 

【統整活動三】 

國-E-A1  

國-E-B3  

國-E-C3  

 

第 十 課 

處 處 皆

學問 

 

【十、處處皆學問】 

1.認識舉例說明的說明文。 

【統整活動三】 

1.理解書法是一種「線條藝術」。 

2.認識欣賞書法的要點。 

3.尋找生活中出現的書法。 

4.學生齊聲朗讀，並指出文章的中

心思想，以及段落內容的重點。 

5.教師引導學生，判斷哪些段落是

詳寫？哪些段落是略寫？說一說

自己察覺到的差異。 

6.教師引導學生歸納：與文章中心

思想有關的必須詳寫，與中心思想

無直接相關的就可以捨棄或簡略

敘寫。 

7.教師引導學生說一說，運用詳寫

與略寫方式的表現方法有什麼區

別？寫作時該如何運用？ 

 

2 6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

15 

週 

 

 

05/23 

∫ 

05/29 

【十一、臺灣的孩

子】 

國-E-A1  

國-E-B3  

國-E-C3  

 

第 十 一

課  臺

灣 的 孩

子 

 

【十一、臺灣的孩子】 

1.運用注音符號，幫助難詞的理

解。 

2.仔細聆聽同學的自我期許與新

年的新計畫。 

3.講述一則與「成長」有關的生活

小故事。 

4.認真書寫楷書的基本筆畫。 

5.了解課文中所表現的對臺灣孩

子的期許，並與同學討論分享。 

6.配合說話教學，寫出「自我期許

與願望」，並與同學分享。 

7.練習寫出自己的新年新計畫。 

7 

6 

12 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.實作評

量 

4.紙筆評

量 

 

5/27~5/28畢

業考 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

16 

週 

 

 

05/30 

∫ 

06/05 

【十二、有用好還是

沒用好？】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C1 

第 十 二

課  有

用 好 還

是 沒 用

好？ 

 

 

【十二、有用好還是沒用好？】 

1.能利用注音符號，輔助認識本課

生字及新詞。 

2.能分辨本課多音字（否）及形近

字（柴、紫）的意義及用法。 

3.能專心聆聽課文有用好還是沒

用好？，理解故事中關於樹木「有

用、沒有用」的相關對話內容。 

4.回答與課文有關的問題，找出兩

段故事的「原因、經過、結果」，

歸納本課大意。 

5.能仔細揣摩課文不同角色的說

法，提出自己對有用好還是沒用

好？的看法。 

6.口述有用好還是沒用好？，能說

出課文的內容。 

2 

6 

6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

3.紙筆評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

17 

週 

 

 

06/06 

∫ 

06/12 

【十三、動物啟示

錄】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1  

 

第 十 三

課  動

物 啟 示

錄 

 

【十三、動物啟示錄】 

1.能用注音符號，輔助記錄聆聽的

訊息。 

2.能認真聆聽與與動物智慧有關

的故事，理解故事中要表達的意

思。 

3.能掌握說話的重點，說出觀察動

物時的發現與體悟。 

4.能理解字與部首的關連，統整字

的偏旁，學習識字。 

5.整理課文中動物外形與生存的

關係，歸納出作者從中得到的啟

示。 

6.口述「動物的啟示」，能說出課

文中描述動物的特色，以及作者從

中得到的啟示。 

7.認識本課語詞的反義詞，並能能

運用在句子中。 

2 6 1.口頭評

量 

2.習作評

量 

3..紙筆

評量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

18 

週 

 

 

06/13 

∫ 

06/19 

【十四、愛心樹】 

國-E-A2  

國-E-B1  

國-E-C1  

 

第 十 四

課  愛

心樹 

 

【十四、愛心樹】 

1.能選擇適合自己程度的注音符

號讀物，培養自我學習的能力。 

2.能專心聆聽課文愛心樹，理解故

事中樹與男孩之間的情感。 

3.能配合與課文有關的繪本，說出

愛心樹的故事。 

4.理解本課的詞語，習寫本課生

字、詞語，分辨偏旁相同的形近字。 

5.能回答相關問題，歸納本課的大

意。 

6.能理解課文中角色說話的情

緒，理解故事意涵。 

7.口述課文愛心樹，說出課文中樹

對男孩的關懷。 

2 

6 

6 1.習作評

量 

2.口頭評

量 

3.實作評

量 

4.紙筆評

量 

6/14端午節放

假一日 

6/16~17一~五

年級第二次定

期評量 

 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

19 

週 

 

 

06/20 

∫ 

06/26 

【統整活動四】 

國-E-A2  

國-E-B3  

國-E-C3  

【閱讀開門二、她是

我姐姐】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C1 

閱讀開門

二 

 

【統整活動四】 

1.指導學生先讀一讀課本上對於

「原作與改寫作品」的說明。 

2.鼓勵學生完成「你可以這麼做」

的任務，找出的繪本原作，比較與

課文的異同；找出兩本同書名、不

同出版社出版的書籍，比較它們之

間的差異，並且與同學分享自己的

發現。 

3.請學生先讀一讀課本中關於「文

章中對話的運用」的說明文字。 

4.教師提問：課本中例子的對話有

什麼作用？ 

5.要讓對話更生動，課本提出哪些

方法？你能試著運用這些方法

嗎？請說出句子。 

6.請學生讀一讀課本中幾個比較

的句子，分別說出句子有什麼特

色。 

7.要讓對話更生動，課本提出哪些

方法？你能試著運用這些方法

嗎？請說出句子。 

8.請學生讀一讀課本中幾個比較

的句子，分別說出句子有什麼特

色。 

【閱讀開門二、她是我姐姐】 

1.認識「由文本找支持的理由」。 

2.整合文章資訊提出觀點或論點。 

3.從文章中逐段尋找與觀點或論點

相呼應的支持理由。 

6 6 1.實作評

量 

2.口頭評

量 

 

 融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

10.資訊倫

理與安全健

康上網教育 

11.品德教

育 

12.家庭教

育 

13.國防教

育 

14.法治教

育 



 快樂、創新、活力 

週次/日期 能力指標 
主題或 
單元名稱 

教學活動重點 融入議題 
代號 

教學 
節數 

評量方式 學校重要行事 備註 

第 

20 

週 

 

 

06/27 

∫ 

06/30 

【閱讀開門二、她是

我姐姐】 

國-E-A1  

國-E-B1  

國-E-C1 

閱讀開門

二 

 

【閱讀開門二、她是我姐姐】 

1.檢查觀點和支持理由之間的連結

是否合理。 

 6 1.口頭評

量 

 

6/30結業式

(中午12:00放

學) 

融入教育 

議題代號： 

1.性別平等

教育 

2.環境教育 

3.資訊教育 

4.家政教育 

5.人權教育 

6.生涯發展

教育 

7.海洋教育 

8.本土語言 

9.圖資利用

及閱讀教育 

 

※本年級/領域評量計畫(各項評量所佔比例): 

(1)平時成績   70%:含平時作業、分組討論、課堂參與…… 

  (2)定期評量   30%:期中、期末評量 

 

 


